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مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

چند مورد از عبارت‌های زیر درست است؟

 امید به زندگی شاخصی است که در کشورهای گوناگون و حتی در شهرهای یک کشور نیز با هم تفاوت دارد.
 بنزین همانند وازلین دارای مولکول‌هایی با گشتاور دوقطبی در حدود صفر است و برخلاف اوره محلول در هگزان می‌باشد.

 با اضافه کردن مقداری صابون به مخلوط ناپایدار آب و روغن، مخلوطی ناهمگن و پایدار ایجاد می‌شود که توانایی پخش نور را
دارد.

 تفاوت تعداد اتم‌های هیدروژن موجود در فرمول مولکولی پاک‌کننده‌های صابونی و غیرصابونی با گروه  یکسان، برابر 4 می‌باشد.
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با توجه به ساختار داده شده چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست است؟

الف( یک پاک‌کننده صابونی مایع است که از گرم کردن مخلوط روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری با آمونیوم هیدروکسید تهیه

می‌شود.

ب( با اضافه کردن این ترکیب به مخلوط آب و روغن مخلوطی تشکیل می‌شود که ته‌نشین نمی‌شود.

پ( برای تغییر حالت فیزیکی این پاک‌کننده کافی است تعداد کربن‌های زنجیره آلکیل را کاهش دهیم.

ت( هم در چربی‌ها و هم در آب حل می‌شود.
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کدام گزینه جاهای خالی عبارت‌های زیر را به‌ترتیب از راست به چپ به درستی پر می‌کند؟

الف( محلول کات کبود در آب نور را .............. .

ب( در شرایط یکسان ارتفاع کف ایجاد شده در مخلوط صابون جامد و آب سخت ......... از صابون جامد و آب مقطر است.

پ( از میان رنگ پوششی، ژله، سس مایونز و شربت معده ................. ماده کلوئید می‌باشند.

3

عبور می‌دهد – کمتر – 23(عبور نمی‌دهد – بیشتر – 12(

عبور می‌دهد – بیشتر – 43(عبور نمی‌دهد – کمتر – 33(

چند مورد از مطالب زیر درست است؟

الف( صابون جامد را از گرم کردن مخلوط روغن‌های گوناگون گیاهی یا جانوری با پتاسیم هیدروکسید تهیه می‌کنند.

ب( در آب دریا و آب‌های مناطق کویری مقادیر زیادی از یون‌های  و  وجود دارد.

پ( کلویید مخلوطی ناهمگن حاوی توده‌های مولکولی با اندازه‌های متفاوت است.

ت( سوسپانسیون را می‌توان همانند پلی بین محلول و کلویید در نظر گرفت.
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Ca2+Mg2+

)11)23)34)42



آیا ترکیب زیر را به عنوان شوینده جهت تولید صنعتی پیشنهاد می‌کنید و دلیل آن کدام است؟    5

12آری، زیرا، بهتر از شوینده‌های موجود با زنجیر هیدروکربنی کربنی، در آب حل می‌شود. 1(

12خیر، زیرا، انحلال‌پذیری آن از شوینده‌های موجود با زنجیر هیدروکربنی کربنی در آب، کمتر است. 2(

آری، زیرا، بخش ناقطبی آن، جاذبه بیشتری با لکه چربی روی لباس، نسبت به شوینده‌های موجود دارد.3(

خیر، زیرا، بخش ناقطبی آن، جاذبه کمتری با لکه چربی روی لباس، نسبت به شوینده‌های موجود دارد.4(

کدام‌یک ازگزینه‌های زیر، نادرست است؟ 6

با افزایش دما، قدرت پاک‌کنندگی صابون افزایش می‌یابد.1(

به‌منظور افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی صابون‌ها، به آن‌ها مواد شیمیایی کلردار اضافه می‌کنند.2(

Mg(RCOO)ترکیب  یک ترکیب محلول در آب است.3( 2

بخش آب‌گریز پاک‌کننده‌های غیرصابونی، می‌تواند شامل یک حلقه بنزنی و یک زنجیر بلند کربنی باشد.4(

کدام‌یک از موارد زیر درست است؟ 7

مخلوط آب و روغن و صابون، یک محلول پایدار است.1(

از صابون ید دار برای از بین بردن جوش صورت استفاده می‌شود.2(

به‌طور کلی، قدرت پاک‌کنندگی پاک‌کننده غیرصابونی در آب، بیش‌تر از پاک‌کننده صابونی است.3(

می‌تواند فرمول مولکولی نوعی صابون مایع با یک زنجیره آلکیل 16 کربنی باشد4( NC16 H33O2 H4

استرها مطابق واکنش زیر به کربوکسیلیک اسیدها و الکل‌ها تبدیل می‌شوند. اگر تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی یک صابون جامد

برابر تعداد اتم‌های کربن کربوکسیلیک اسید حاصل از استر  و تعداد اتم‌های کربن زنجیر هیدروکربنی یک پاک‌کننده غیر صابونی برابر

تعداد اتم‌های کربن الکل حاصل از استر  باشد، تفاوت جرم مولی این دو پاک‌کننده چند گرم بر مول است؟ )کاتیون سازنده دو

پاک‌کننده را  در نظر بگیرید.(  

                                                                                                           استر 
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A

A

Na+(C = 12 , H = 1 , S = 32 , O = 16 , Na = 23 : g.mo )l−1

R‘− − O − R + O R‘− − OH + R − OHC
O
||

H2 → C
O
||

: C − − − O − CH3 (C )H2 15 C
O
||

(C )H2 17 H3A

)1       126 )2122)3161)4157

کدام گزینه در مورد پاک‌کننده پودری حاوی سدیم هیدروکسید و پودر آلومینیم درست است؟ 9

از واکنش این پودر با آب، گاز اکسیژن تولید می‌شود که به پاک‌کنندگی کمک می‌کند.1(

از این پودر برای باز کردن مجراهایی استفاده می‌شود که بر اثر ایجاد رسوب و تجمع چربی‌ها بسته شده‌اند.2(

واکنش این مخلوط با آب گرماگیر است که به فرایند پاک‌کنندگی کمک می‌کند.3(

این پاک‌کننده برخلاف پاک‌کننده‌های خورنده تنها براساس بر هم کنش میان ذره‌ها عمل می‌کند.4(



چند مورد ازعبارت‌های زیر نادرست است؟

آ – واکنش زیر یک واکنش گرماده است و یکی از فراورده‌های آن گاز اکسیژن می‌باشد.

ب – رسوب تشکیل شده بر روی دیواره کتری، با صابون یا پاک‌کننده غیرصابونی زدوده نمی‌شود.

پ – هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید از جمله پاک‌کننده‌های خورنده هستند.

ت – صابون دارای خاصیت بازی است و کاغذ pH مرطوب را به رنگ آبی درمی‌آورد.

10

Al(s) + NaOH(s) + O(l)→H2

)11)22)33)44

کدام گزینه نادرست است؟ 11

با اضافه کردن 3 مول دی نیتروژن پنتااکسید به مقدار زیادی آب، 12 مول یون تولید می‌شود.1(

صابون گوگرددار، برای از بین بردن جوش صورت و قارچ‌های پوستی استفاده می‌شود.2(

در اثر واکنش مخلوط آلومینیم و سود با آب، گاز هیدروژن تولید می‌شود که قدرت پاک‌کنندگی مخلوط را افزایش می‌دهد.3(

رسوب تشکیل شده بر روی دیواره کتری با صابون و پاک‌کننده‌های غیرصابونی پاک می‌شود.4(

 محلول اسید ضعیف  با غلظت 2 مول بر لیتر، یک واحد بیشتر از  محلولی از  با غلظت  مول بر لیتر است. درصد

یونش اسید ضعیف به تقریب چقدر است؟ 

12pHHApHHCl0/5

(log3 = 0/5 , log5 = 0/7)

)12)22/5)33)43/5

با ریختن ............ مول .............. در مقدار زیادی آب، ............... مول یون تولید می‌شود و رنگ کاغذ  در این محلول ...............

است.

13pH

یک – سدیم‌اکسید – چهار – قرمز2(دو – دی‌نیتروژن پنتااکسید – چهار – قرمز1(

یک – استیک‌اکسید – دو – قرمز4(دو – کلسیم‌اکسید – شش – آبی3(



با توجه به شکل زیر که مربوط به یونش اسید‌های فرضی  و  می‌باشد، چند مورد از مطالب زیر درست است؟

آ(در شرایط یکسان و با مقدار اولیه برابر، با توجه به غلظت

، رسانایی الکتریکی  بیشتر یون  در محلول 

 محلول و قدرت اسیدی  بیش‌تر است.

ب(با قرار دادن هریک از محلول‌ها در مدار الکتریکی،

تراکم یون در اطراف قطب مثبت بیشتر خواهد بود.

پ(مقایسه غلظت گونه‌ها در محلول الکترولیت 

به‌صورت:  خواهد بود.

ت( هر دو اسید جزو اسیدهای تک پروتون‌دار بوده و  را می‌توان به  نسبت داد.

ث(  برخلاف  به‌طور جزئی در آب حل شده است.

14HAHB

H +HA

HA

HA

[HA] = [ ] = [ ]H + A−

HBC COOHH3

HBHA

)14)23)32)41

با توجه به شکل درجه یونش اسید  کدام است؟ )هر ذره را معادل  مول در نظر بگیرید.(

 

15HA0/1

)10/2)20/25

)30/4)40/45



با توجه به شکل روبه‌رو چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟ )غلظت هر دو محلول را 0/1 مولار فرض کنید.(

- شکل »آ« نشان‌دهنده رفتار یک اسید قوی و شکل »ب« نشان‌دهنده رفتار یک اسید ضعیف است.

- رسانایی الکتریکی  بیشتر از  است.

-  غلظت گونه‌های موجود در هر دو محلول، پیش و پس از یونش به صورت روبه‌رو است.

با توجه به شکل روبه‌رو چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟ )غلظت هر دو محلول را 0/1 مولار فرض کنید.(

- غلظت یون هیدرونیوم در شکل »ب« بیشتر از شکل »آ« است.

 

16

HClHF

)12)23)34)41

با توجه به شکل روبه‌رو از حل شدن ماده A در آب لامپ پر نوری حاصل شده است. چند مورد از عبارت‌های زیر در رابطه با A همواره

صحیح است؟

الف( اگر A ماده‌ای اسیدی باشد، ثابت یونش آن بیشتر از ثابت یونش اسید موجود در ریواس است.

ب( A می‌تواند لیتیم اکسید یا باریم اکسید باشد.

پ( حل شدن تمام ترکیب‌های هیدروژن‌دار هالوژن‌ها در آب می‌تواند چنین شکلی را به‌وجود آورد.

ت( با حل شدن A در آب، pH محلول حاصل همواره کمتر از 7 خواهد بود.

 

17

43(32(21(صفر1(

همه گزینه‌های زیر درست‌اند، به‌جز .................... 18

غلظت یون هیدرونیوم بر روی ماندگاری خوراکی‌ها، شوینده‌ها، داروها، مواد آرایشی و بهداشتی و در نتیجه سلامتی تأثیر شایانی دارد.1(

هرگاه محلول آبی سدیم کلرید در مدار الکتریکی قرار گیرد، یون‌های با شعاع کوچک‌تر به سمت قطب مثبت پیش می‌روند.2(

اسیدهای ضعیف در آب به میزان جزئی یونیده می‌شوند و شمار یون‌ها در محلول آن‌ها کم است.3(

)4
در یک واکنش برگشت‌پذیر که هم‌زمان واکنش‌های رفت و برگشت به طور پیوسته و با سرعت برابر انجام می‌شوند، سرانجام مقدار

واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها ثابت می‌ماند.



اگر غلظت تعادلی یون هیدرونیوم و اسید  در دمای معین در محلول آبی اسید  به‌ترتیب برابر  مولار و 

مولار باشد، ثابت یونش اسید  در این محلول کدام است؟

19HAHA5 × 10 −56/25 × 10 −2

HA

)18 × 10 −9)24 × 10 −9)34 × 10 −8)48 × 10 −8

 چند مورد از مطالب زیر نادرست‌اند؟

از انحلال یک مول از  و یا  در آب، دو مول یون هیدروکسید تولید می‌شود و هر دو جزو بازهای آرنیوس هستند.
،  و  به دلیل تولید یون در آب، رسانای جریان برق هستند.

در حجم یکسانی از محلول  مولار نیتریک‌اسید نسبت به محلول  مولار استیک‌اسید، یون هیدرونیوم بیشتری وجود دارد.
در یک سامانه تعادلی، سرعت واکنش‌ رفت با سرعت واکنش برگشت برابر است.

20

BaOL Oi2
HCl(aq)NaOH(aq)OH(aq)C2H5

0/10/1

)11)22)33)44

در مورد محلول‌های لوله بازکن »آ« و شیشه پاک‌کن »ب« چه تعداد ازموارد زیر درست است؟

الف( غلظت یون هیدروکسید در محلول لوله بازکن  برابر محلول شیشه پاک‌کن است.

ب( در یک لیتر از محلول لوله‌بازکن مقدار  گرم سدیم هیدروکسید خالص حل شده است. 

پ( نسبت محلول محلول لوله بازکن به محلول شیشه پاک‌کن بیش از 1/3 است.

ت( در هر دو محلول، مقدار کمی از یون‌های آب پوشیده، در تعادل با شمار بسیاری از مولکول‌های یونیده نشده

pH=10/7              )آ(                        )ب(       pH=13/4  

)NaoH)                                                        (NH3(   

21

500

10(Na = 23,O = 16,H = 1 ; g.mo )l−1

pHpH

)11)22)33)44

،  محلول به از واکنش  گرم از یک اسید آلی  در دمای اتاق با  میلی‌لیتر محلول سدیم هیدروکسید 

 رسیده است. تعداد اتم‌های کربن  در فرمول این اسید کدام است؟ )از تغییر حجم محلول صرف‌نظر شود.  ،

)  ،

225/88(RCOOH)2000/5mol.L −1pH

12RO = 16 : g.mol−1

H = 1C = 12

کدام‌یک از مطالب زیر نادرست است؟ 23

هر واکنش تعادلی حتماً برگشت‌پذیر است.1(

مقدار عددی ثابت تعادل، در دمای ثابت به مقدار اولیه واکنش دهنده‌ها یا فراورده‌ها بستگی ندارد.2(

مقدار عددی ثابت تعادل، معیاری برای میزان پیشرفت واکنش است.3(

در زمان تعادل غلظت واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها با هم برابر است.4(

با استفاده از واکنش زیر می‌توان صابون جامد تهیه کرد. برای تهیه گرم صابون، چند میلی‌لیتر محلول سود با در دمای

   ) اتاق لازم است؟ )بازده درصدی واکنش برابر درصد است و

 

24489/6pH = 13/7

80C = 12 , H = 1 , O = 16 ,Na = 23 : g.mol−1(log2≃ 0/3)

+ 3NaOH → 3 C Na +C3H5( )C18 H35O2 3 C17 H35 O2 C3H5(OH) 3

)13/2 × 10 3)24 × 10 3)32/56 × 10 3)42 × 10 3



در دمای اتاق از انحلال 5 گرم از ماده بازی  با درصد یونش 25 در 500 میلی‌لیتر آب مقطر، یک محلول بازی ساخته‌ایم.  این

)  = محلول چه مقدار است؟ )جرم مولی 

25AOHpH

AOH100g.mol−1(log2≃ 0/3)

)112)213/4

)313)412/4

چند گرم سدیم هیدروکسید خالص را در  میلی‌لیتر آب خالص با دمای  حل کنیم تا آب خالص 3/3 واحد افزایش یابد؟

 )از تغییر حجم بر اثر افزودن سدیم هیدروکسید صرف نظر شود.(

26400C250pH

(Na = 23 , O = 16 , H = 1 : g.mo )l−1

)13/2 × 10 −4)28 × 10 −3)38 × 10 −4)43/2 × 10 −3

به‌تقریب چند میلی‌گرم نیترواسید نیاز است تا  میلی‌لیتر محلول نیترواسید  با  تهیه شود؟ 27500( = 4 × )K a 10 −4pH = 4

(H = 1,N = 14,O = 16 : g.mo )l−1

)10/03)20/3)33)430

کدام‌یک از نمودارهای زیر، رابطه درستی بین  و غلظت یون  را نشان می‌دهد؟ 28pHH +

)1)2)3)4

ثابت یونش برای محلول‌های  و  در دمای اتاق، به‌ترتیب برابر با  و  مول بر لیتر است. کدام

گزینه درباره این محلول‌ها درست است؟

29BOH(aq)B‘OH(aq)1/8 × 10 −54/8 × 10 −4

، در هنگام تعادل است.1( B‘OH[B‘OH]در محلول 0/1 مولار  > [O ]H −

pHB‘OHpHBOHدر دمای یکسان  محلول 1 مولار  از  محلول 1 مولار  کم‌تر است.2(

pHB‘OHpHBOHدر دمای یکسان، همواره  محلول از  محلول  بیش‌تر است.3(

)B‘OHBOH از  باز قوی‌تری است، زیرا در دمای یکسان، ثابت یونش  بزرگ‌تری دارد.4( )K a

. اگر 0/04 مول از هر کدام را جداگانه در  آب حل کنیم،  و  دو اسید ضعیف هستند 

نسبت  محلول HA به غلظت یون هیدروکسید در محلول HB  چقدر است؟ )محلول‌ها را در دمای اتاق درنظر بگیرید.(

30HAHB( = 0/04, = 4 × )αHB K aHA 10 −7100mL

pH

)12/125 × 10 2)25/44 × 10 12)32/125 × 10 −2)45/44 × 10 −12

 ) کدام عبارت صحیح است؟) 31log2≃ 0/3

Kماده اسیدی که بزرگتری داشته باشد، محلول اسیدی قوی‌تری خواهد ساخت و این محلول به علت  کم، الکترولیت ضعیفی است.1( apH

های خیلی بالا ندارد و به‌همین دلیل در آن‌ها از بازهای ضعیف استفاده می‌کنند.2( pHمحلول لوله‌بازکن نیاز به 

pH 100 میلی‌لیتر محلول 0/2 مولار پتاسیم هیدروکسید برابر 13/3 است.3(

NHآمونیاک در آب به طور کامل تجزیه شده و به یون‌های  و  تبدیل می‌شود.4( +
4OH −

اگر محیط درون روده باریک برابر 8/5 و  خون برابر 7/4 باشد، نسبت غلظت یون  در روده باریک به غلظت یون  در

، در دمای بدن را  فرض کنید.( ( )حاصل‌ضرب  در  خون، کدام است؟ )

32pHpHOH −H3O+

log2 = 0/3[ ]H +[O ]H −10 −14

)10/083)20/0125)31000)480



کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟  33(K = 39,O = 16,H = 1 : g.mo )(log5≃ 0/7)l−1

گل ادریسی در خاک اسیدی به رنگ سرخ و در خاک بازی به رنگ آبی است.1(

 با حل شدن 2/8 گرم KOH در یک لیتر‌ آب در دمای اتاق pH آن به 11/3 می‌رسد.2(

)3 
پاک‌کننده‌های خورنده می‌توانند شامل هیدروکلریک اسید یا سدیم هیدروکسید باشند.

هر چه غلظت یون هیدرونیوم در محلولی بیشتر باشد، خاصیت اسیدی و pH آن محلول نیز بیشتر است.4(

در دمای اتاق  گرم کلسیم‌کربنات را به  میلی‌لیتر محلول هیدروکلریک‌اسید با  اضافه می‌کنیم. اگر  محلول اسید

باقی‌مانده  برابر  محلولی از باریم‌هیدروکسید باشد که در هر لیتر آن  گرم از این باز وجود دارد، درصد خلوص کلسیم کربنات

مصرف شده در واکنش کدام است؟     

  

 

3420400pH = 0/3pH
1

16pH5/13

CaC (s) + 2HCl(aq)→ CaC (aq) + C (g) + O(l)O3 l2 O2 H2

(Ca = 40 , C = 12 , O = 16 , Ba = 137 , H = 1 : g.mo , log2≃ 0/3 , log3≃ 0/5 , log5≃ 0/7)l−1

)168)217)334)485

در دمای اتاق  لیتر محلولی که غلظت  در آن برابر  است، را با  میلی‌لیتر لوله بازکن مخلوط می‌کنیم. اگر به

کمک این مخلوط بتوانیم  لیتر از محلول هیدروبرمیک‌اسید با  را به‌طور کامل خنثی کنیم،  محلول لوله باز کن کدام

) است؟ )فرض کنید که در محلول لوله باز کن ترکیب قلیایی دیگری وجود نداشته باشد. و و

351/5OH −0/1mol.L −1750

0/3pH = 0/15pH

log7≃ 0/85log2≃ 0/3

)112/9)213/3)312/2)412/8


